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Формування збалансованої аксіоло-
гічної палітри сучасної молоді та сту-

дентів є невідкладним питанням гумані-
тарної політики держави, зокрема, сис-

теми освіти. Особливо важливим є ес-
тетично-аксіологічний вимір освітньої 
підготовки студентської молоді з огля-
ду на те, що в українському суспільстві 

сформований особливий запит на спе-
ціалістів, які володітимуть не лише ви-

соким професійно-компетентнісним рів-
нем, але й розвиненими громадянськи-

ми ціннісними орієнтирами та творчо-
естетичним налаштуванням. У цьому 
контексті актуальним стає завдання 

естетизації освітнього простору, адже 
цінності краси і творчості через випус-

кників, через їх творче ставлення до про-
фесії та відповідальне ставлення до гро-

мадянських обов’язків транслювати-
муться в українське суспільство в ці-

лому, демократизуючи та гуманізую-
чи його. Однак лише за активної участі 
студентської спільноти можуть бути 

впроваджені в освіту аксіологічні орієн-
тири та ідеали, важливі для повноцінно-

го розвитку самої молоді.

З
агальна гуманізація та демо-
кратизація суспільних від-
носин потребує відродження 
естетичного в ціннісній палі-
трі людини. «У людини все 
має бути прекрасним», «кра-

са врятує світ»… Ці слова визнаних май-
стрів слова як ніщо інше пояснюють важ-
ливість завдання естетизації життєвого 
процесу, виховання в людині відчуття пре-
красного, а заразом – доброго, справедли-
вого, вічного. Особливу актуальність озна-
чене завдання має, насамперед, для сту-
дентів – майбутніх керівників, управлін-
ців, організаторів та вихователів виробни-
чих колективів. Основним чинником цьо-
го процесу є освіта. Естетизацію навчаль-
ного процесу ми розглядаємо як одну з тен-
денцій її модернізації відповідно до потреб 
практики. Саме це є головною метою на-
шого дослідження.

Аналіз світових і національних тенден-
цій розвитку освітньої сфери свідчить про 
намір акцентувати її всебічну гуманізацію 
та аксіологізацію, адже тільки висока мо-
ральність нових генерацій дає сподіван-
ня на вирішення глобальних викликів і за-
гроз сьогодення. Саме освіта має значний 
потенціал прищеплення кожній окремій 
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молодій людині здатності до ціннісних су-
джень про навколишню природу і соці-
альну реальність. Тож студенти в просторі 
вишу мають можливість освітніми засоба-
ми активно формувати особистісні компе-
тенції аксіологічного, зокрема, й естетич-
ного характеру.

Особливо важливим ми вважаємо есте-
тично-аксіологічний вимір освітньої під-
готовки студентської молоді з огляду на 
те, що в трансформаційному українському 
суспільстві сформований особливий запит 
на спеціалістів, які володітимуть не лише 
високим професійно-компетентнісним рів-
нем, але й розвиненими громадянськими, 
соціально-політичними, особистісно цін-
нісними орієнтирами та творчо-естетич-
ним налаштуванням. «В умовах сучасного 
кризового розвитку нашого суспільства ви-
щим гуманним призначенням естетично-
го виховання є всебічний розвиток особис-
тості, що являє собою інтелектуальну сво-
боду, багатство її духовного життя, високу 
моральність, які ведуть до гармонійного її 
об’єднання з суспільством, з людством, до-
помагає відновленню естетичної культури 
суспільства як основи, що стверджує цін-
ність людського життя. Тому основними 
завданнями ВНЗ на сучасному етапі ста-
ють: формування духовної сфери особис-
тості студента, виховання її етичних та ес-
тетичних якостей» [5, с. 117]. Саме з огля-
ду на таке завдання, що постає перед сучас-
ною українською системою освіти, яка ак-
тивно розвивається в демократично-гума-
ністичному напрямі, особливої актуаль-
ності набуває проблематика всебічної ес-
тетизації навчального процесу. Особли-
вої гостроти така проблематика набуває у 
зв’язку з посттоталітарним статусом сучас-
ної України, адже тривалий час у нашому 
суспільстві відбувалася справжня «деесте-
тизація» освіти.

Тут ми маємо на увазі той факт, що в та-
кому суспільстві всі естетичні засоби мали 
на меті досягнення прагнень диктаторів, а 
не розквіт культурного і мистецького жит-
тя задля естетичного розвитку мас. Його не 
могло бути в суспільстві, де повністю від-

сутня соціокультурна діалогічність та мож-
ливість особистісного ініціативно-творчо-
го прояву. «Світоглядна система, що була 
покладена в основу радянської культури, 
не була спрямована на те, щоб відповіда-
ти на «вічні», «екзистенційні» питання про 
смисл життя, добро і зло тощо. Жодний ді-
алог з тоталітарною ідеологією неможли-
вий. Класична версія радянської культу-
ри володіла певним переліком «життєвих 
рецептів», але не була здатною виробити 
адекватні відповіді, зустрічаючись з нови-
ми питаннями» [1, с. 338]. Освіта була, рад-
ше, засобом нав’язування і засвоєння про-
фесійних та ідеологічних рецептів, пору-
шення яких жорстко каралося. Освіта ста-
ла засобом тоталітарного механізму, вичав-
люючи з життя людей будь-які творчі еле-
менти, зокрема й естетичні, оскільки спря-
мовувала основний виховний вплив на 
формування в структурі особистості покір-
ності й домінанти соціального над особис-
тісним. Таким чином, можна стверджува-
ти те, що в тоталітарному суспільстві осві-
та була одним з найефективніших інстру-
ментів деестетизації.

Незважаючи на те, що історія сучас-
ної української незалежності налічує вже 
чверть століття, більшість соціально-функ-
ціональних систем національного суспіль-
ства так і не позбавилися посттоталітарно-
го та авторитарного забарвлення. Тому й 
освітня система потребує нагального і як-
найшвидшого реформування, щоб зовсім 
не втратити можливість виходу на певний 
конкурентоспроможний рівень порівня-
но з провідними країнами Європи і світу. 
«В Україні, яка розвивається як незалеж-
на та демократична країна, гостро постає 
завдання реформувати систему освіти. Ді-
юча освітня система не в повній мірі задо-
вольняє сучасні потреби українського сус-
пільства і потребує поширення процесів гу-
манізації. Результатом цього процесу пови-
нна стати гуманістична система освіти, яка 
створює умови для розвитку вільної твор-
чої особистості з високим рівнем знань та 
духовності» [10, с. 194]. Такий результат 
може бути досягнутий виключно з ураху-
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ванням необхідності наскрізної естетизації 
освітнього простору національних універ-
ситетів. Тільки в естетизованому навчаль-
ному просторі можна виховувати справді 
креативних і творчих особистостей, що в 
майбутньому можуть стати високими про-
фесіоналами й активними громадянами, 
здатними чітко формулювати і усвідомлю-
вати власні погляди і переконання.

В цілому сучасна система освіти в нашій 
державі поки що рухається по навздогінній 
траєкторії і зі змінним успіхом намагаєть-
ся відповідати демократизаційним тенден-
ціям, що відбуваються в суспільстві. А чи 
відбулася якісна трансформація національ-
ної системи освіти? З нашого погляду, поки 
що ні. При цьому важливо, щоб подальші 
демократизаційні та гуманізаційні зусил-
ля наших освітян були наскрізь просякну-
ті принципом естетизації навчання і вихо-
вання.

Важливість естетизації соціокультурно-
го простору національної системи вищої 
освіти полягає у тому, що цінності краси і 
творчості через випускників вітчизняних 
вишів, через їх творче ставлення до про-
фесії та відповідальне ставлення до грома-
дянських обов’язків транслюватимуться в 
українське суспільство в цілому, демокра-
тизуючи та гуманізуючи його.  «Врахову-
ючи зміни у суспільному житті та безпосе-
редньо в освіті, можна сказати, що сьогод-
ні тенденція естетизації має амбівалентний 
характер. З одного боку, освіта, як ні яка 
інша сфера, повинна існувати за законами 
краси, набуття знань повинно здійснюва-
тися в тому ж числі і через мистецькі фор-
ми. А з іншого – факти художнього життя 
суспільства стають «механізмами» розви-
тку соціальних явищ, в тому числі і в освіті. 
Таким чином, естетизація освітньої реаль-
ності представлена як двосторонній про-
цес, у якому естетичне набуває соціальної 
форми, а соціальні явища змінюються під 
впливом самостійного естетичного начала» 
[2, с. 33–34]. Отже, завдання естетизації 
університетської освіти набуває загально-
соціального та загальнонаціонального зна-
чення. Прищеплення молоді аксіологічних 

ідеалів краси, добра та справедливості, без-
умовно, є сферою відповідальності освіти, 
зокрема й вищої.

При цьому варто відзначити й роль дер-
жави у створенні законодавчими і регуля-
тивними засобами відповідної атмосфери в 
системі вищої освіти, яка б реально спри-
яла розгортанню процесів демократизації, 
гуманізації та естетизації функціонуван-
ня українських університетів. У посттота-
літарному суспільстві, соціокультурна та 
освітня сфера якого тривалий час «деес-
тетизувалася», держава повинна відіграти 
головну роль у процесі аксіологічного ста-
новлення нового покоління. Тим більше, 
що тільки всебічна аксіологізація та есте-
тизація навчання і виховання національної 
молоді може, зрештою, привести до успіху 
демократизаційних реформ у державі в ці-
лому.

Досвід виникнення, існування і розпа-
ду тоталітарних та авторитарних режимів 
показав, що протистояти знелюдненій дер-
жавній машині здатні лише творчі, актив-
ні, культурні та освічені люди. Звідси й зна-
чна актуальність гуманізації та підвищення 
якості вищої освіти в суспільствах, що пе-
реживають посттоталітарні трансформації, 
зокрема і в Україні.

Говорячи про освіту як чинник підви-
щення ролі естетичного в аксіологічному 
полі сучасних студентів, на нашу думку, пе-
редусім необхідно звернутися до проблема-
тики естетизації змісту навчання, навчаль-
ного простору, засобів навчання тощо. З по-
гляду Лариси Настенко, подальша гумані-
зація та демократизація української вищої 
освіти обов’язково потребує «естетизації 
навчання і виховання, побуту студентів і 
культурологічного простору університе-
ту» [6, с. 19]. Багато дослідників вважає, що 
тільки шляхом усебічної естетизації уні-
верситетського простору уможливлюєть-
ся повноцінний процес комплексно-струк-
турного розвитку особистості кожної мо-
лодої людини. Таким чином, зміст, органі-
зація і засоби навчання потребують сьогод-
ні наскрізної естетизації, що відбувалася б 
на основі принципу цілісності та інтегрова-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 201682

ності навчально-виховного простору вищо-
го навчального закладу.

Задля виконання такої мети в межах фі-
лософсько-освітніх досліджень необхідно 
розробляти парадигмальні програми все-
бічної естетизації навчання і виховання. 
На концептуальному рівні це означає не-
обхідність вироблення загальноосвітніх 
принципів наповнення естетичним змістом 
усіх елементів університетського навчан-
ня і виховання, до яких входять пізнаваль-
ні та емоційні, когнітивні та творчі, гумані-
тарні та інноваційні елементи вищої освіти. 
«Концептуальною ідеєю моделі процесу 
формування естетичної культури майбут-
ніх спеціалістів є інтеграція чотирьох ком-
понентів: когнітивного, почуттєво-емоцій-
ного, діяльнісно-розвивального і професій-
но-педагогічного. Структурно модель про-
цесу складається з трьох етапів: розвиток і 
систематизація естетичних знань; форму-
вання практичного досвіду в процесі твор-
чої естетичної діяльності; підготовка до ес-
тетичного самовияву в професійній сфері. 
Засобами формування естетичної культури 
майбутніх спеціалістів є: зміст дисциплін; 
навчально-методичне  забезпечення спе-
ціальних дисциплін та методик навчання і 
виховання; художня самодіяльність; деко-
ративно-прикладна творчість» [9, с. 511]. 
Щобільше, весь цей комплекс навчальних, 
методичних, виховних, організаційних за-
собів має вибудовуватися в певну ціліс-
ність, щоб на кожному етапі навчання сту-
дент відчував насиченість освітнього про-
цесу аксіологічними орієнтирами краси і 
гармонії.

З огляду на це, у своєму дослідженні ми 
відстоюємо принцип цілісності та інтегра-
тивної наскрізності процесу естетизації на-
вчання і виховання в університеті. Студен-
ти мають постійно перебувати в культур-
ному просторі, просякнутому елемента-
ми краси, гармонійності і впорядкованості, 
щоб відчувати власну аксіологічну дореч-
ність і значущість. Основоположним прин-
ципом естетизації навчального процесу в 
університеті має бути естетична цілісність 
освітнього простору, адже цей принцип до-

поможе майбутньому фахівцеві і громадя-
нину віднаходити прекрасне й естетичне в 
будь-якому виді діяльності. Окрім того, ес-
тетичне буде важливим мотиваційним чин-
ником професійної творчості та самовдос-
коналення, а також важливим орієнтиром 
при здійсненні ключових особистісно-гро-
мадянських та громадсько-політичних ви-
борів.

Навчання в університеті має застосо-
вувати аксіологічно-естетичну складову 
не лише у виховних цілях чи при вивчен-
ні гуманітарних дисциплін, але й при фор-
муванні змістовної, наукової та практичної 
частини спеціальних дисциплін, орієнтова-
них на вироблення конкретних професій-
но-особистісних компетентностей майбут-
ніх спеціалістів. «Розширення союзу з ес-
тетикою важливе не лише при розв’язанні 
проблем теорії виховання, а й при розгля-
ді питань теорії навчання – і в цілому, і 
щодо застосування до навчання конкрет-
них предметів, тобто в певних методиках. 
І не лише при вивченні тих дисциплін, які 
стикаються із мистецтвом безпосередньо, а 
й тих, що не пов’язані з ним. Такий союз не-
обхідний і естетиці, котра все більше стає 
наукою, що вирішує конкретні завдання 
виховання особистості» [4, с. 47]. Отже, ак-
сіологічні принципи естетики можуть ста-
ти невід’ємним елементом професійної, до-
слідницької, навчальної діяльності майбут-
ніх спеціалістів, що особливо важливо сьо-
годні, коли в освіті все активніше застосо-
вується принцип навчання впродовж жит-
тя. Кожен спеціаліст сьогодні має бути орі-
єнтованим на безперервний процес само-
вдосконалення, який не може ефективно 
здійснюватися без багатого та різнобарвно-
го аксіологічного підґрунтя.

Окрім того, системно естетизована осві-
та дає змогу повноцінно розкривати вну-
трішній креативний потенціал особистос-
ті як навчальними, так і виховними метода-
ми. Молода людина наче потрапляє в сис-
тему, у якій достеменно вивірені співвід-
ношення між знанням і красою, мораллю 
і творчо-енергетичною мотивацією до ін-
дивідуальної самореалізації. «Естетизація 
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освіти являє собою комплексну сукупність 
умов, що забезпечують теоретично, мето-
дологічно, змістовно, організаційно та ме-
тодично органічну цілісність педагогічних 
вимог, соціально необхідних особистості 
якостей, які перетворюють навчально-ви-
ховний процес на безперервно формуваль-
ний простір, що дозволяє розвивати інте-
лект в органічній єдності з емоційним сві-
том людини [3, с. 101]. Такий ефект есте-
тизованого навчання і виховання дозволяє 
формувати майбутніх спеціалістів, які як у 
професійному, так і в громадсько-особис-
тісному житті будуть проявляти себе твор-
чо і креативно, відповідально ставитимуть-
ся до виконання фахових і громадянських 
обов’язків, постійно прагнутимуть до все-
бічного самовдосконалення.

Для того щоб справді формувати таку ці-
лісну освітньо-виховну систему наскріз-
ної естетизації навчального процесу, важ-
ливо, щоб усі суб’єкти педагогічної дії були 
зорієн товані на аксіологічні орієнтири твор-
чості і гуманізму. У сучасних умовах це осо-
бливо стосується професорсько-викла-
дацького складу українських університетів. 
«Формування естетичної культури студен-
тів має здійснюватися системно й методич-
но. Викладач, розробляючи будь-яку тему 
навчальної дисципліни, має віднайти нішу, 
котру можна наповнити інформацією про 
прекрасне зі сфери музики, літератури, архі-
тектури, живопису тощо» [11, с. 359]. Тільки 
за таких умов студент, майбутній спеціаліст, 
здатен повноцінно відчути, що не лише мис-
тецтво, але й його безпосередня майбутня 
трудова діяльність може бути насиченою ес-
тетичними образами, наповнена глибокими 
аксіологічними, соціокультурними і творчи-
ми смислами та ідеалами.

Для забезпечення такої наскрізної есте-
тизації змісту навчання, навчального про-
стору, засобів навчання, з нашого погляду, 
у вітчизняних університетах мають поча-
ти повноцінно виконуватися такі завдання:

• створення в навчальному закладі ху-
дожньо-естетичного освітнього середови-
ща: гармонізація міжособистісних відно-
син суб’єктів навчально-виховного про-

цесу; створення сприятливого соціально-
психологічного клімату; забезпечення ес-
тетики предметно-просторового середо-
вища;

• поглиблення змісту всіх ланок профе-
сійної підготовки майбутніх спеціалістів 
питаннями, заходами художньо-естетичної 
спрямованості;

• залучення студентів до різних видів ді-
яльності (навчальної, позанавчальної, ви-
ховної, практичної [7, с. 352–353].

Окрім того, важливим принципом есте-
тизації навчального процесу є підвищен-
ня його комунікативності й діалогічності. 
Міжособистісна комунікація значно підви-
щує потенціал внутрішньої енергетичнос-
ті естетичних почуттів і переживань, спри-
яє інтенсифікації їх світоглядного впливу 
на аксіологічні структури особистості мо-
лодої людини. Естетичний діалог дає змо-
гу всебічно розглянути з неординарних по-
зицій різні проблеми: наукові, дисциплі-
нарні, професійно-спеціальні, особистіс-
ні, громадські, політичні, моральні тощо. 
«Основними характеристиками такого ді-
алогу є висока культура відчуттів і сприй-
мань, самовиховання почуттів, духовне ба-
гатство слова, введення в активний запас 
нових слів і розкриття їх емоційно-есте-
тичного забарвлення, індивідуальна твор-
чість» [8, с. 89]. Саме в діалозі відбуваєть-
ся реалізація функції естетичної культу-
ри, визначення проблем, особистісно зна-
чущих для суб’єктів спілкування, підви-
щується рівень реалізації естетичного са-
мопізнання майбутніх спеціалістів. Отже, 
слід зазначити, що процес естетизації зміс-
ту навчання, навчального простору, засобів 
навчання має відповідати вимогам систем-
ної комплексності, інклюзивності, іннова-
ційної гуманістичності та міжособистісної 
діалогічності.

Ще одним важливим імпульсом для все-
бічної естетизації соціокультурного про-
стору української вищої освіти має стати 
відродження естетичного в освіті «руками 
студентів». Це означає, що лише за актив-
ної участі студентської спільноти можуть 
бути впроваджені в освіті аксіологічні орі-
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єнтири та ідеали, важливі для повноцінно-
го розвитку самої молоді. Тому ключовим 
суб’єктом естетизації освіти, навчально-ви-
ховного процесу, науково-дослідної та ор-
ганізаційно-забезпечувальної діяльності в 

українських ВНЗ мають бути самі студен-
ти. Лише сама молодь може свідомо і ціле-
спрямовано реалізовувати власні прагнен-
ня, розвиваючи та збагачуючи свою аксіо-
логічну палітру.
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